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V E G V E S T A R T A L M U KÖZLÖNY.
Szerkesztőség:

Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét 
illető közlemények küldendők. 

Megjeleli minden vasárnap reggel. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési dij:
Egész évre -1 fit — Félévre 2 írt — Negyedévre 1 fit. j 

Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. ; 

Egyes szám ára, S lrr.

Kiadóhivat al:
Sulivá réz Sándor könyvkereskedése, hová az előfize­

tési- és hirdetési dijak küldendők. 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. 

Nyilttér petit sora 30 kr.

Itt a szép Alföldön. . .
El borúi olykor a lelkem, ha a ge- 

nialis Petőfi által oly remekül megéne­
kelt A! to Időn úgy néha - néha meg­
fordulok és körültekintek, Évtizedek 
tűnnek el s alig-alig vehetek észre valami 
haladást, kivált a cuituralis viszonyok­
ban alig; pedig valamely nemzet csuk 
annyit ér és nyom a latba, a mennyire 
terjed emelkedik, halad, hódit a cnl- 
tui'iija Ne csodálja hát senki, ha panasz 
kél ajkamon, va:ahányszor idehoz, ebbe 
a különben általam kedvelt városba, 
ív rokoni és baráti szeretet és — minek 
tagadjam — a szünnap! nyugalom — 
vágy is.

Itt vagyok hát megint! S mi ötlik 
legelsőbb szemembe? Egy, az életért, a 
létért ktizködei színtársulat, melynek 
látható leje Mezey Béla hiába sóvárog 
a „láthatatlan“ publikum és a még 
„láthatatlanabb“ obulusok után; mert 
hát nincs miből, nem telik, lia ilyen­
kor elgondolom, hogy a felvidéki 
városokban igazi Ei dór Adót találnak a 
színtársulatok; ha meggondolom, hogy 
a csak 6—7000 főnyivel gazdagabb 
Sopron 6 hónapig nemcsak fen tart 
színtársulatot, hanem duzzadó tározóval

ereszti is el a nyári saisonnak Thalia 
papjait: akkor lehetetlen nem kutat- | 
nőm az okokat, melyek ily „silány i 
abrakra“ praedestinálják az itt meg- 
megforduló színészetet.

Keresem, keresem az okot s két 
faktorban találom. Az egyik a közön- 

a másik a színtársulat. A közönségsetr'n 1
azt mondja: Nyújtsatok élvezetet és 
szívesen hozok áldozatot a művészet j 
oltárán. A színészek azt felelik: Jár- j 
jatok a színházba, akkor mi is jobban 
iparkodunk; amíg igy hagytok, nyo­
morogni nincs kedvünk, ambitiónk a 
munkára. Hiába akinek hasa korog 
az éhségtől, az nem rajonghat a mű­
vészetért.

Valljuk meg, egy kis igaza van a 
közönségnek is, meg a színészeknek 
is. A közönség joggal megkövetelheti, 
hogy a színészek odaadással éljenek 
választott pályájuknak s kielégítsék a 
közönség mfíérzékét. Azt nem kíván­
hatják, hogy az ember saját pénzén 
„bosszankodni“ járjon a színházba. 
Ma már a színész nem komédiás, a 
színház nem komédia többé Magyar- 
országon. Ripaes-társulatokra szükség 
ma már nincsen. A finomult Ízlés és 
műérzék megköveteli, hogy ne csak a

A „CSONGRÁDI LAP" TÁFjCZÁJjl

repertoir változatos és jeles darabokból 
összeállított legyen, hanem azt is, hogy 
az előadás igazi műélvezetet nyújtson. 
Szereptudás, összjáték, jó rendezés, 
jöjjön el a te országod; mert nélküled 
nincs drámai élet, nincs művészet a 
színpadon, nincs és nem is lehet 
megelégedés a közönség soraiban. Nem 
tagadom, igazuk van azoknak, a kik 
hangoztatják, hogy hiszen ily vidéki 
társulat minden tagjától nem lehet 
kívánni, hogy kész művész legyen. De 
viszont igaz az is, hogy a szinész-pá- 
lyát nem szabad sinecurának tekinteni, 
melyen munka és igyekezet nélkül 
jól-roszúl tengetheti az ember életét. 
Pedig a vidéki színtársulatokban min­
dig találkoznak fölös számmal olyan, 
magukat színészeknek nevező egyének, 
akiknek sem hivatásuk, sem igyekeze­
tük nincsen, hogy a művészet legpri- 
mitiv feltételeinek és a közönség leg­
szerényebb igényeinek megfeleljenek.

Eszem ágában sincs a színészetre 
itt általában felliozottakat egészen 
applikálni Mezei társulatára. Annyit 
azonban bátran mondhatok, hogy tár­
sulata hiányos, hogy tagjai sorában 
akad elég fogyatékos erő, gyenge 
tehetség; ne csodálkozzék tehát, ha

Az vn galambom.
(Válasz egy levélre.)

Irta Marsófalvai Marsovszlcy Mariska.
Vege.

Együtt jártunk piz erdőbe szamóczát és 
vadók át szedni. — Es mig mi futkostunk, 
addig ő ült, mert még kissé tudott repülni. 
Egy napon — éppen etetés ideje volt hiá­
ba kerestem, nem volt sehol.

Egészen kétségbe voltam esve. — Azelőtt 
sohasem távozott még az udvarról sem. Ke­
restem mindenütt, de sehol sem találtam ; át­
mentem a szomszédba Sárikáékhoz, hogy 
nincs e ott? Amint az udvarba lépek, meg­
látom az én kis tuhiruat a tyúkok között. Vég­
telenül megörültem, hogy ráakadtam ; de 
egyúttal el is keseredtem, látva, hogy tőlem 
elpártolt.

Nagyot sóhajtottam és szomorúan kö­
zeledtem fele. Sárikára megnehezteltem azon 
okon, mert azt hívéin, hogy ő hívta át a 
galambomat nem tételezvén fel, hogy oly há­
látlan lenne engemct elhagyni.

Sárika erre elkezdett fvddoni, hogy mint 
lehetek én oly zsarnok, hogy végkép eltiltom 
a galambomat a szórakozástól! ?

Kezdett bántani a lelkiismeret, hogy 
- csakugyan zsarnokságot követek el vele szem* 
í ben s azzal lakolok meg érette, hogy hűtlen 
I lesz hozzám. Gondolkozni kezdtem ezen té- 
i nye fölött és rájöttem, hogy őt is vonzza a 

mi mindnyájunknak legkedvesebb, a mi után 
mindnyájan vágyódunk : a szabadság.

Szabadság az emberiség éltető eleme. 
Szabadság után vágyódik a sötét börtön fa­
lán belül a rab. — Ezen szabadság elvesz­
tése feletti gondolat tart vissza sokakat a 
bűntényektől.

Gondoljunk vissza azokra az időkre, 
mikor őseink a szabadságért mily hősiesen 
áldozták fel életüket, vérüket.

A kis galambomnál is a szabadság 
utáni vágyódás feledtette cl az irányomban 
tartozó háláját!

Ezen gondolattal mintegy sajnálkozni 
kezdtem fölötte, de sokkal inkább szerettem, 
hogy sem ott hagyjam szabadon, s megfogni 
igyekeztem, hogy haza vigyem.

De ő elfutott előlem. Végképpen elke­
seredtem hálátlanságán és ily szókra fakad­
tam : tubi, tubi, hát mit tettel ( hát nem 
szeretsz te engem ? azért ápoltalak, azért 
neveltelek? mért mentettem meg életedet, hogy 
te ily hálátlansággal fizetsz jóságomért. 
Hát nem szeretsz már engem? kérdeztem, De

ezután tmi történt ! ? egy nagy macska 
rávetette magát.

Majd elszédültem e látványra, de a másik 
pillanatban a macska után szaladtam és kimen­
tettem a ragadozó körmei közül.

Látod tubi, megvert az Isten hálátlan­
ságodért.

Haza vittem, ápoltam, Újra felgyógyult 
és megszépült.

Elbeszéltem az esetet édes anyámnak és 
ezeket mondotta:
Oh édes gyermekem, téged ez oktalan állat 
hálátlansága husit.— Pedig az nem gondol­
kozik tényei felett, az nem tudja, hogy mi az 
hálátlannak lenni.—

Mely egész más az emberi hálátlanság. 
Lépten - nyomon tapasztaljuk pedig az 
életben.

Az anya, a jó szivü anya felneveli gyer­
mekeit. — Küzd, fárad értök, csakhogy 
hasznára váljanak a hazának, az emberiség­
nek, de légióként magának az öregségében 
gyáméira szoruló szülőknek. — És mit ta­
pasztalunk.— Azt, hogy legtöbbször megve­
tik, elhagyják a szegény anyát.

Mennyivel tartozunk pedig egy édes 
anyának ? ! ! Életünkkel, mindenünkkel.—

Es mennyiszer kell azóta elmondanom, 
hogy mily igazak voltak anyámnak ezek a 
szavai.

• , I
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e2Vpár jobb színésze daczára nem 
részesül oly pártolásban, mint a mmoroÄtl í mint a — 
részesülne, ha társulata tokéletebebb 
lenne s előadásai jobbak volnának

De van hiba a közönségben i •
Egy része általában nem jár a szm- 

f „ «7 pl lenn élvezeteknél

.V;2fe » kedve neazletika. élveze- 
nincs ideje s aeuv , ezek
tek befogadására, Szerencsére, eze
te ° paokélv A másik ok,száma nagyon csekély. in.
mely visszatartja az ein
házlátogatástól : az intelligent!*sz^ 
génysége és mondjuk U mmdj, ^ 
óriási minoritása. Ma ' . ^
veit ember kevés w, ™géay «, kér 
A n: várion a színházba i A tanúdem, k j< J művészi vágyai nm-latlan embernek művész => A

pír mert • ignoti nulla eupid . csenek, men. művelt• 1 a lolv'it mésfis csak a mu színház tehat mt Azonban
ftS* égy

két fogyatkozásnak U %_
StsSnf^nd^nben lhsztu.nl fog 

Znvséff tölünk s akad majd egy
pfa forintunk műélvezetekre is Sajnos
hogy éppen a „takarékossággal ne 
tudnak megbarátkozni az alföld, jó
urak s váltig hangoztatják, hogy n mait s vei i, ö ,« Egyszer ám;
egyszer él az ember . SJ
de ép azért okosan kell élm ,Boos
korban szerezni, cs.zmában koltem, ez
az okos beszéd, - i ,/g

A másik hibán, hogy t. i. kévés
a művelt, az intelligens ember, «
Ä hÄ ét Tel

ta t . tipm pedig elvonni az iskolá­
in Valóban, megdöbben az ember,
ha úgy összehasonlít egy e vLst Ly alföldivel iskolák dolgában, 
varost egy fűo-vmn. 1 theoló-Nálunk pld. van l togymn
via, 1 foreálisk., 1 keresk. akad. 1 fel 
tö leánvisk. 2 tanító képző, 1 alsó 
keresk.hskola, 2 magán reál-gymná-

De tapasztalom másfelől azt is, hogy 
az Isten hasonlókkal fizet meg érte neki

De viszatéreá tárgyamhoz és elmondom 
hogy mi történt továbbra vele ! Szép nagy vo 
máv __ Tolla kinőtt és repülni tudott.

Sokszor el elrepült udvarunkról, de 
mindig visszajött. - Egy napon azonban 
hiába vártam őt haza, - csak nem jött meg.

Óh hányszor megsirattam a kis hala 
lant. Nem sokáig élvezhette az arany sza­
badságot. — Egy napon htilt tetemet hoz­
ták haza az erdőből testvéreim.

Egy átkos ólom fúrta át testét.
* **

így sújt minden bűnt a Nemezis.
Tapasztaljuk ezt az életben is, mert 

mindig akad és akadhat hálátlan !,

Hiúm, 1 tanítónő képző stb.; evvel 
szemben van Csongrádnak , m01J ' 
egy négy osztályú, meglehe os P 
len, polgáriskolája. Amott van 27,000 
lakosa emitt 21,000. Mily óriási arány­
talanság ! Szomorú dolog, loSy
mint hallom, - Caongradon . még » 
legtehetségesebb fiákat is kiv‘j' ,
szülök az iskolából s kedvok ellenére 
parasztnak nevelik. Vagy pompás egy 
életnek kell lennie a földművelő dől 
gának, vagy nem. Ha jó dóig - , 
ükkor mire való az örökös panasz e. 
‘elégedetlenség ; ha nem oly rójsásaz 
állapota, akkor botorság m g _
engedni tehetséges és szorgalmas gy 
műkéinek, hogy a tudományos pályán 
keressék boldogulásukat.

Művelődés és takarékosság legyen 
tehát a jelszó. Ezek ösvényén haladva 
nemcsak anyagilag erősödünk meg, 
hanem szellemi praepotentiát » í 
rttnk hazánk mozgolódó nemzetiség“ 
fölött s ami fö : nemcsak önmagunk 
boldogulásához jutunk el, 
tövé teszszük a szép magyar Alföld 
nek s vele Csongrád városának hol 
dogulását, felvirágzását is. Addig > 
zony meg kell elégednünk a vándor 
Thalia kétes művészetével.

Dr. Kárpáti Károly.

Községi közgyűlés.
A f. hó 14-én tartott községi közgyulés-

rŐ‘ a HerkekFe?onLabiv6 üdvözlésének kife­

jezése mellett a k^y^St .^Jyeirszerem 
részvéttel e m 1 e kezű^ ^6 m in d felolvastatja a
vS H elül áróság véleményét, hogy ameny-
kozsegi ^S^ tísadalom és a község pénz- 
nyi eu c y a nyomor enyhítésére,

Ä0b.f££rr,^;ur

szerkesztőséget fen v érelmét intézett
nyok gyűjtésére, azonfeul k ^ ,ovibb4
az „orsz. vereake.észt eg^ ^
gyűjtés eszközlése g képviselőjéhez.
Csongrádváros országgyűlési népi j

A képviselőtestület az ismert szeren-
-fÄSSS.üÄ
zést a J i/m:arós‘Í£T támogatásáraVPßÄi tudomásul s az elöljáróság van b veszi tuvA Tekulics Janos, ozaooa maga kebeléből . XT, -í Wassess

. 2 tóStS »S
rongádTöztég 1891 évi költségvetése tár-

8,al,'lÍmthogy a miniszteri rendelet szerint a 

községi elöljáróság az felleb-

-ÄS
I tésébol leendő aranylagos
j k°Z J3 ik tár^y: A római kath. plébánia 
' 473/891 sz a átirata a külvárosi templom 

tornyon elhelyezve lévő óra szerkezetnek át­
helyezése s a belvárosi temp óm - nagyobb 
harangjának kijavítása tárgyában.

A plébánia kérelme megadatik.
4-ik tárgy : Felvétetett a községi elülj a, 

róság 4047/891 sz. a. kelt határozata, a var­
megyei főszolgabírói hivatalnál rendszeresített 
dijnoki állás költségeihez leendő hozzájárulás
tÁrfrvíihan.

A községi elöljáróság határozata hely­
ben hagyatva», utasittatik az elöljáróság, mi­
szerint a főszolgabírói hivatalnál rendszeres;- 
tett dijnoki állás költségeire vonatkozó köz­
ségi költségvetésben 250 irtot irányozzon e o.

° 5 ik tárgy: A községi penztaiihivatal
jelentése, Fekete Péter csongrádi lakos névén 
vezetett földhaszonbér hátralék leírása tat- 
svában. Leiratai rendeltetett.

6- ik A községi pénztári hivatal je lentess ,
Weisz Sámuel nevén vezetett haszon -
ralék Sfc' Sámuel beigazolta, hogy a 
20 fi'tot már régebben lefizette, eiia 11.

7- ik tárgy: A községi iskolaszék atna 
ta a polgári iskola helyiségének czelszciő 
átalakítása végett bizottság kiküldésé tar-

Tudomásul vétetvén, az iskolaszék áti­
ratához képest a polg. isk Wjugjnek “ta-

alatt Blázsik Márton (ács,) Mate Imié, bzvo 
bőd a Ferencz és Sóhlya Gyula küldetnek ki.

8-tí táígy: id. Kádár Henrik csongrádi 
lakos és községi képviselő előterjesz ése, a 
járda építésnél általa tapasztalt hianyo c meg
szüntetése tárgyában. -vészéről ez

Jóllehet, hogy az elöljáróság ies 
alkalommal előterjesztett h'akévtői

ben tartásával eszkozoltetü^^ ^ vínalkozó
ajánlatához Ä “'^^HeSkÖ

elérni; mindazon áltál, ‘ •
eWődéztes^ékf^zennefElhatározza a képviselő
testület, miszerint az khal eddÍg"beszEr-
latot, valamint a vállalkozó áltál euuig

’ , készletet, te lesen érdektelen szett anyag - készletei, j d- szakér-

Is Réti Ferencz képviselőket, az elöljáróság­
gal egyetemben kiküldi. ___

Újdonságok.
július 10.

__ öypniélvi Ilii', Baross Gábor keres­
kedelmi minister a napokban városunkba

fog eikczm^ miniszteri rendelet. Magyar 
kir belügyminiszter 47,92o/ • sz‘

nSnt Pémtdr egylet által Umgradm
alakítani szándékolt élőhely
„ám alatt egyidejűleg a fuvaros
he intézett leiratén, Inted«« másol»«, 1 avat 
kozással f. évi junius 2b an 2418/eln. sz. a kiadott rendeletimre, tudomás végett azz 1
küldöm meg ’ne.S
mT^i" volna, U /*»*«<««« 
T,lt azonnal intézkedjék, e -»«n tett
intézkedéseiről pedig hozzam jelentest tégy
Budapesten 1891. ju us «an. ^

csői Magvar kir. bolügymmister «925/V-10.

abbeli intézkedését, mely menni Cwngradon 
élőhelyet létesített, tekintettel a t. ev u m 
2«-áu 2418/eln. sz. a. kibocsátott rendeletéin 
Uor,‘ fnírlaltakra. — jóvá nem hagyhatom, a
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a szóban levő élőhely létesítését nem engedé­
lyezhetem. Miről a czimet, vonatkozással a 
f évi junius 20 áu 22,778 sz. a. 
iclentésve, a nevezett egylet megfelelő 
tudósítása végett ezennel értesíteni. Budapes­
ten, 1891. évi július 8 án. A miniszter meg­
hagyásából : Jekelfalussy Lajos s. k. min. 
tanácsos. - (Ehhez ugyan föliisleges .Imi­
den kommentár. A „TiszavuJék“ lelki gyö­
nyörűségére mégis megjegyezzük, hogy Dr. 
Cicatrieis Lajos főszolgabíró úr a magas 
min. rendelet végrehajtása iránt haladéktala­
nul "intézkedett, s a szocializmus kisértő go- 
nos szelleme, a jobb gondolkozitsúak örömére, 
városunkból alaposan kikorbácsoltatott!)

— I)élmagyarországi tanító egylet
közgyűlése F.'hó 28 án fogja megtartani 
a „Délmagyarországi tanitő egylet“ jubiláns 
közgyűlését Temesváron, ugyan az alkalom­
mal nyitják meg Temesvárott az ipar-es ter­
mény kiállítást. A közgyűlésre és az ipar­
termény kiállításra, a.icsongrádi járási tanító 
egylet 'képviselőkul Vannay Ferencz polgári, 
és Szarka Ödön elemi iskolai tanítókat küld­
te ki • kötelességévé tévén az illetőknek, 
hogy az egyletnek úgy közgyűlés lefolyá­
sáról, mint az ipar- és termény kiállításról,
részletes jelentést adjanak be. _

- Baglii Imre és neje bchvab
Mária az oly szerencsétlenül járt csongrádi 
munkások segélyezésére mint biztos forrás­
ból értesülünk - UXX) frtot adományozott. 
Vajha ! akik tehetik, minél számosabban kö­
vetnék e szép példát. - E hírrel kapcsolat­
ban megemlítjük, hogy a megejtett vizsgalat 
során constatáltatott, miszerint vétkes gon­
datlanság esete nem forog fent a kengyeli 
szerencsétlenségnél. Csupán a nagy
orkán okozta az egész szerencsétlenséget 
A segélypénz a községhez már megérkezett 
és a szerencsétlenül jártak között kiosztatott.

_A jó tót atyafiak. Tudja mindenki,
hogy ezek az ártatlan emberek — az az 
pardon tótok — a puliszka hazájában Tren- 
csén vármegyében leledzőnek.— De így ara­
tás tájon lejönnek ide közénk és egy kis 
kenyérnek valót igyekeznek keresni. A 
mostani strájkos világban a legjámborabb em­
bereknek tartják őket. Nem is sociál—demok­
raták, nem pánszlávok. Csak a papjaik 
prédikálnak ilyesmit nekik. O előttük pedig 
a legokosabb ember a világon a pópa. — 
Hajlanak is a szavára és . . . - elakarjak 
hódítani előlünk a vérünkkel áztatott, rengő 
kalászszal díszes alföldet. De hajh! a pulisz­
ka nem ad annyi erőt, így tehát kénytelenek 
beelégedni a puszta vágygyal. — Even kint 
lejönnek hozzánk learatni a vetést. — Az 
idén 100 ával jöttek a mágocsi uradalomba 
aratni. — Hanem, léven hajlandók minden 
rossz—szélhámos sociáldemokrata, badarsá­
gait elhinni, elkezdtek túlhajtott követelések­
kel állani elő. — így történt azután, hogy 
a jószágigazgató más munkásokkal akart 
szerződni.°A jámbor tótok ekkor ismét pu­
liszkára szorultak volna és . . . . A vege 
az a dolognak, hogy rémsürgönyöket küldöt­
tek Csongrádra, melyben megölik az az meg­
ölték már a magyar munkásokat; így akar­
ván elriasztani a csongrádiakat az avatástól. 
Persze, hogy ebből a sürgönyükből egy betű 
sem igaz és nem is fogna igaz lenni. No 
lám a kedves tótok, még mire nem vete­
mednek. Haj de régi közmondás az és meg 
mindig igaz : adj a tótnak szállást, kiver a 
házból.

CSARNOK.

kája elvész, ráfogja, lioey megette a farkas 
s kész a számadás. De nem úgy én. Nekem 
két nagy akadálylyal kell leszámolnom. Eg)í 
a t. közönség, másik pedig színészeink Hoz­
zájárul még az is, hogy Csongrádon volnán t 
tehát nem lehet mérni oly szigorú mértékkel, 
mint pl. Pesten vagy más nagyobb városban. 
Egyiket is elég, megemészteni, Kezdem az 
0|0 j 011,

Tisztelt uraim 1 mert önökhöz beszélek, 
olvasták önök azt a kis piros kötésű köny­
vet, úgy hijják köznyelven: „nem illik.

11a olvasták, akkor tudják is, hogy un 
nem illik.“ Nem illik nők társaságában pi­

pázni. Ezt még a vasutas is tudja, mert azt 
mondja a női szakaszra mutatva: „ide csak
nők ülhetnek be.“ ,

Tovább megyek, ha egy női társaság­
ban vagyunk : illik engedőimet kérni a do­
hányzásra.

Azt, a mit a mi színhazunkban tapasz­
taltain, még egy török basa pipázó termében 
sem lehet feltalálni. Füst és I üst l l

Rendőrség ! az épület tűzveszélyes 1 
Talán jó lenne őrködni és érvényt szerezni 
a feliratnak: „tilos a dohányzás.“

Füst felhőbe burkolva, megvillanak a 
botok is és a színésznek botoznak taps ho­
lvet. Pedig sokszor megérdemelnék az utóbbit.

Bocsánat uraim ! ha talán túl szigorú 
voltam. De mindannyian voltak már Festen, 
voltak már más kisebb városban is. Voltak 
színházban és tudni való, hogy a színház nem 
circus, nem orpheum, tudni való, hogy nem
komédia. , , , . , . ,

Az ám nem comedia, habár színészein
azt is csinálnak belőle néha-néha.

De mindent a maga során.
Kezdem tehát legelői.
F. hó 4-én adatott mint rósz magyar­

sággal irni és mondani szokás . A „Ae dnts 
' virág“ ez a pikáns, hogy ne mondjuk, lasciv 

franczia bohózat, melynek kétes sikere a cím­
szerepet játszó színésznő helyes vagy ney- 
telcu felfogása szerint ingadoz. Serfozy Lte, 
régi ismerősünk S . . • ból, mindvégig ked­
vesen, bizonyos színpadi routinnal jatszta a 
kis „Nolimetangcre“ apáczanovendeket, de 
egészen helytelen felfogással. A kis „Nebants 
virág“ nem rósz, nem kokett, nem leha eikolcsu 
kis fruska, hanem csak naiv, kiváncsi, pajkos 
kis leányka, a kinek ereiben pezseg a ver, 
bomlik az életkedv, de a ki távol all mé az 
erkölcsi romlottságtól. Fője lem vonasa naiv 
pajzánság, melynek túlzásából ragadtatják el 
magukat vidéki primadoná,c kokettenára, 
lábrágásokra és azokra a szamárfülekre, me ye- 
ket Serfőzy Etel is mutogatott a jo fejedelem 
asszonynak, mi sehogy sem illik bele sem a 
darabba, sem a színpadi . előadás foimáib . 
Játéka, éneke különben kielégítette a k°zo“' 
séget, mely szívesen tapsolt a különben 
kedves primadonnának. A többi szereplő* 
közül ki kell emelnünk Ilalasy Bé at, a ki 
úo-y színpadi alakjával, mint énekével es 
játékával egy csapásra megnyerte a közönség 
tetszését. Igazán jó Coolest,n volt. Hajdú 
őrnagya egészen kielégített, de járása a szín­
padon idegessé teszi az embert. Nagyon eme 
geti hát-alsó végtagjait, különben, úgy a 
szik, hasznavehető színész. A kis Corinna 
kedves színpadi jelenség volt a ügyesen ját- 

1 szott. Maga az igazgató Mezei Béla jól meg­
állta helyét, mint kétségbeesett színigazgató. 
Lehet hogy az élet színpadán is nem egy- iítf. .serepe,; ‘elég P™ lehet 
benne. Szelényi Emilia szop umpadi alak 
volt, jól is szavalt; de arcza keveset mutat 
abból az ájtatosságból, vallásos átszellemül-
égből, ami egy apácza fejedelemasszonynak
, ; jL 1 Hát Samnlatro —- lí ekete

színészet.

Három hétről kell számolnom. Mondha­
tom eléggé fö a fejem bele ! Még a számat 
juhász sem hagyja ennyire a dolgát el. Meg 
számol az legalább egy héten egyszer, pedig 
annak könnyű dolog a számadás, ha egy u

ől™‘’i“"illett. "ETs^latré - Fekete 
llík,a? . bizony eme. iegény de gyenge 
színész Csak no énekeltessék, az Istenéit, 
mert ehhez a mesterséghez édes; keveset ért 
Különben az egész eloadas jó vág 
s a szép közönség, mely majdnem 8 
megtöltötte a színházat, szívesen tapsolt a 
sikerült jeleneteknek. Dicséretet érdemel az 
is, hogy zongora helyett zenekisorcttel adtak

elő az énekdarabokat, Tudja Isten, csak töb­
bet ér az, mint a legjobb zongorajáték.

Vasárnap f, hó 5-én a nagy eső miatt
az előadás nem volt megtartható. Az így elma­
radt darab, Boniczkiné „Éjjel az erdőn“ czimu 
népszínműve 7-én került előadásra elég szép szá­
mú közönség előtt. A darabról magái 0 <■ 
mondhatjuk, a mit a legújabb népszínművek 
mindegyikéről mondhatunk, hogy arra szan- 
vák, miszerint a népszínház repeortoirját lutolt- 
sók. Frivolitas, gyenge mese jellemzik. Szó­
val pesti, de mert az, hát tetszik. Az eloadas 
nem elégítette ki a közönség igényeit, bar 
Serfőzi E. és M. Till Róza igyekeztek egy­
mást felülmúlni. Az első énekével, az utóbbi 
oedD játékával hatott. Közreműködött az 
előadás sikerén Halasi is, de annál jobban 
rontotta az illusiót Fekete M. — A többi 
szereplők többé kevésbé jók voltak.

F. hó 8-án Oabányi Árpád mulattató 
vigjátéka „Az apósok“ került színre. A szín­
ház csak úgy kongott az ürességtől ; nem 
csoda ha színészeink kedvetlenül játszotta*, 
úgy annyira, hogy a darabon a szó-szoros 
értelmében „elverték a port. Mindazonál­
tal elösmerőleg kell nyilatkoznunk Halasi 
Béláról, ki Zab Ferit egész művészi touely- 
lyel játszotta. II. Várady Róza (mint Mar­
git) szintén igen ügyesen és kellemmel ját­
szott; úgy látszik, hogy ezen szerepkörben 
tökéletesen otthon érzi magát, h ekete 
Miksa (ifj. Bogyai Farkas) csak mindig a 
régi Fekete Miksa marad, most is minden 
érzés nélkül, szögletesen játszott; különben 
ő már régi ösmerősünk ; tavaly is agyonütött 
sok jó szerepet. Azonban a kedvét nem 
akarjuk elvenni a művészi pályától s elis­
merjük, hogy mint intrikus, eléggé megal ja 
a helyét.

Csütörtökön f. hó 9-én fél ház előtt 
adatott az öreg Szigeti mulattató bohózata 

Csákon szerzett vőlegény“ igazán gyönge 
előadásban. Serfőzi E. lehelt egy kis élénk­
séget a vontatott előadásba és igyekezett a 
közönséget egy kis jó indulatra hangolni 
a színészek irányában. A mi sikerült is az 
ő számára és szívesen tapsolt a kedves 
Ábrái Irénnek.

Szombaton f. hó 11-én a nagy reclám- 
mal jelzett „Gigerlik“ került előadásra. Már 
pénteken plakát hirdette, hogy „extraczugon 
megérkeznek a „Fenegyerekek.“ No hat a 
külön vonatot, jobb lett volna, ha egy kis 
vasúti szerencsétlenség érte volna, talán nem 
unatkoztunk volna gyenge előadáson. A kö­
zönség óriási számban vonult fel a nagy niiu 
előadásra. Zsúfolt ház előtt játszották el a 
„Grigerliket“, a mely igazán „gigerh eloadas 
volt. A közönség soraiban méltó boszankodas 
vett erőt. Nem akarjuk mondani, hogy színé­
szeinkben nem lett volna meg a jóakarat jobbat 
produkálni. De ők ném tehetnek arról, hanem 
nekik megfelelő szerep jut kezeikbe. Ajánl­
juk figyelmébe az igazgató iirnak és kér­
jük, hogy jövőben megfelelő szerepkörben 
léptesse fel társulatának tagjait.

Talán mintegy engesztelőül, az előbbi 
estéért mintegy kárpoltlásnl, egy igazan ki­
elégítő előadást élvezhettünk vasarnap 12-én. 
Színre került az „A rvaldnyhaj1 Rat- 
k a i fiatal tehetséges Írónknak ezen igen
kitűnő népszínműve. Színészeinktől nem kíván­
juk, hogy jobb előadást produkáljanak csak 
ilyet. Mert leszámítva, hogy Mezei es Váradi 
eo-ész comediás bravúrral játszotak. Sertozy 
Etel, Halasi, Hajdú, Heltai igen szépen oldot­
ták meg hálás szerepeiket.

A közönség sem maradt adós érte, 
mindanyiszor tapssal jutalmazván <et nyi 
színen is.

Tapasztalhattuk ez és az előbbi eloadas 
álatt, hogy Csongrád közönsége bír érzékkel a
ló és szép iránt. , ,J Másnap hétfőn 13 án ugyanez adatott 
a p.-kengyeli szerencsétlenek segélyezésére. 

Kedden nem tartatott eloadas.
Szerdán 15 én Csikmek ,, Vasember 

czimü színműve került színre. Ez is egyike
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n jobb előadásoknak, M. 1 ill líuza (hz Edi 
tut) a lélekben büszke főúri leányt elég tök sly­
ly el adta l)e tudni óhajtanánk, mire jó a 
szemét csukva tartani í ! Mellette Halasi 
egy eddi 4' nem látott de éppen ő neki való 
szerepkiivhen aratott szép sikert. M e z e y 
(vasember) a túl kiabálását leszámítva érdem 
szerint sorakozik melléjük. A kiérdemelt tap­
sokat a közönség sem sajnálta tölök és több­
szöri kihívásban részesültek mindannyian

Ezen előadás arról győzött meg beniin 
két, hogy ily fajta darabok előadásara színé­
szeink képesek. „

Csütörtökön f. hó 16-án egy kitűnő 
franczia vígjáték a „válás után11 mulattatta a 
nem nagy számú közönséget.

Ezekben számolok be színtársulatunk 
három heti működéséről, tapasztaltuk, hogy 
eltekintve egyes komédiások túlzásaitól, a kik 
inkább a karzatot, mint a földszintet tekin­
tik: vannak színészeink között tehetségek. 
Ilyenek: Serfőzi Etel, M, Till Róza, Halasi. 
A többiek pedig igyekeznek velük lépést tar­
tani és az előadás összhangját megcsinálni. 
Az igazgató urat pedig kérjük, hogy szerep­
köreiknek megfelelően adjon elő darabot; meit 
tapasztaltuk, hogy inig énekes színművet az 
énekesek hiánya miatt csak gyenge előadás­
ban, addig drámát, vígjátékot élvezhető elő­
adásban nyerhet a t. közönség. Egyeseket 
kérünk, hogy nem kénytelenek ők túlozni, 
elég, ha magát az Írott betűt (mondják) sza­
valják cl; nem szükséges éppen nem széllé 
mcs rögtönzésekkel rontani a sikert. Általá­
ban pedig több tanulást kérünk a férfi tagoktól.

Szerkesztői üzenetek.
N. D, J. Budapest. Dolgozatait alkalmilag 

közölni fogjuk.
T. K. Felgyö. ígéretéhez képest dolgozatát 

elvárjuk.
K. P. Szentes, „száraz ágon hallgató

Fővárosi levél.

A tauidóny b fej ezésc után rendesen nagy 
számmal vaudul fel-a vidéki közönség Budapestre; 
a szülök gyermekeikkel, a tanárok és tanítók csa­
ládjukkal a szünidőt arra használják, hogy az or­
szág fővárosát, mely évről-évre szépül, növekedik 
és órdekesbedik, megtekintsék, megcsodálják.

Az idén azonban meg egy rendkívüli, a maga 
nemében páratlan látványosság, az agyagipar ki­
állítás is különösen von ó hatással kell legyen a 
vidéki közönségre nézve. Hogy némi íogmlmat 
nyújtsunk t* olvasóin kunk, röviden ismertetjük <i 
kiállítás néhány e •portját

Az aszfaltnak hazánkban elért fejlettségéről 
fényes bizonyítékot ad a MAGYAR ÁSP1IALI - 
11ESZVENY-TÁRASÁG kiállítása, melyről a leg- 
kiválóbp szaktekintélyek s a fővárosi sajtó a leg­
nagyobb elismerés il nyilatkoznak. Ezen mástel 
évtized óta fonná.'» hazai ipavválalat bciimtattja 
folsö-dernai (Bihar negye gazdag és kiapaszthatlan 
bányáinak termékeit, melyek az utóbbi években 
rendezett valamennyi kiállításon kitüntésben, az 
1888. évi briisseli világkiállításon a legnagyobb ki­
tüntetésben (diszol-h'vél) részesültek. A kiállításon 
látjuk c vallatnak különbőz i burkolat-próbáit, s 
ezek közt a szaba 1 -.limit kép zó asztalt-macadam 
kocsi íit-burkolatát, t aisz Ara zz. 1 tóteli próbáit; a kü­
lönböző bányaterm 'keket, nevezetesen a Frinidam- 
nál is szebb bitument, a mar igen keresett kiviteli 
czikket képező devna-aszfaltot, vasmáz készitésére- 
asztalt vasmázai é iszialtol.ist stb. A magyar Asz, 
í alt-részvény társaság állandóan 800—1000 munkás, 
foglalkoztat gyártelepein és a különböző munkahe­
lyeken, érdeméül sorolható fel hogy a modern épít­
kezés dolgában visszamava It vidéki városainknak 
a járda és útépítést az előbbi magas áraknak je­
lentékeny leszálitása s kedvező fizetési feltételek 
concedálása által megkönnyítette, minek folytan 
Arad, Budapest, Debreczen, Eger, Eszék, Győr, 
Kecskemét, M,-Sziget, Nagy várad, Pécs Radna-Lippa 
Szabadka, Szeged. Szombathely, Temesvár, Uiigvar 
Zágráb Zombor stb városok, ezen vállalat alt H 
készíttetik aszfalt járdáikat, 11a még tekintetbe vé­
szük ho"y ezen vállalat a külföldi versenyt szép es 
tartós munkás s árainak mérsékeltségével mindin­
kább lehetetlenné teszi, úgy konstatálnunk kel , 
hogy e hazai iparválalat feladatának magaslatai) all 
s méltán kiérdemelte a magas kormány a törvény- 
hatóságok és a nagy közönség támogatását.

VALLA JÓZSEF igen gazdagon mutat be 
ezement- és mozaik-lapokat, keramit kelheimi- és 
mettlachi-lapokat, terakotta építési diszitményeket, 
köfedélpép, tűzálló téglákat» köagyag-csoveket, ke­
ménytől da lékok «at, stb. mint vzt ezen legnagyobb 
budapesti czemetgyáros czégtől már megszokta i 
natry közönség, a legszebb v-altozatokban. E kialli- 
tásból felismerhető, hogy ó ALL A JOZSEI minden­

féle ezementmunkák készítésére is vállalkozik, ne­
vezel esen granit-terazzó, hetonirozások. ezement- és 
mozaik-lapokkali burkolások csatom ázások stb., s 
köztudomású, hogy az általa elvállalt munkákat 
szakértelemmel végezteti s azok tartósságáért ke­
zeskedik.

Budapest hévviz-gyógyfiirdöi közt, az első 
helyet foglalja el a CSÁSZÁUFÜEDO, melynek 
KENES HEVVIZEI négy évszázad óta méltán világ- 
hiviiek mindazon bajokban, a melyek ellen a bév- 
vizeinck gyógy hatása, mint iiirdóinck és lakószobá­
inak nagy száma, azok kényelmes és modern beren­
dezés, tisztasága és a miniszteri felügyelet alatt 
álló házi kezelése szolidsága miatta legmelegebben 
ajánlható. .................. ....

Rendelkezik a CSÁSZÁRFURDÖ igen egy­
szerű s a finyás igényekkel is kielégítő lakószo­
bákkal melyeknek bére viszonylag igen jutányos 
tavaszi és üzzi óvad alatt áf> Vo a téli évad alatt 50 /o 
kál mérsékeltebb : minlennomü tudakozódása az 
igazgatóság teljesen megbizliató és kimerítő értesí­
téssel szolgál.

KÁROLY LAJOS FÖIIERCZEG a budapesti 
agyag-ipar kiállításon Ü kir. fensége juii 0-án az 
agyagipar kiállítást is megtekintette s az „Ungvári 
poicz■■lián- és agyagipar részvény-társaság“ által 
készített főbejárat a lajta levő igen csinos rózsaszí­
nű tvvacotta épület diszitményekkel nagyon meg­
nyerte tetszését s érdekkel hallgatta a kalauzoló 
államtitkár magyarázatait, és örömmel vett arról 
tudomást, hogy az ungvári gvár különféle stylü 
épiiletdiszitményei nagy vevőkörrel bírnak s hogy 
a gyárvezető ség az építő közönségnek az épület 
homlokzatok rajzai és rendelkezésre bocsátja úgy 
hogy egyszerű megrendelés utján szép és olcsó 
épülethomlokzathoz juthat. Nagyon tetszettek még 

I ö fenségének a kerti díszítmények, majolika disz- 
1 edények és teracoRából készült különböző szobrok 
I és mellszobrok, különösen a király, a magyar i llám 

férfiak és költők azon mellszobrai és dombormű 
arhzképei, melyeket az ungvári gyár elsőrendű hazai 
szobrászok mintázatai után teracottából készít. Az 
ungvári majolika kályhái annyira megtetszettek ö 
fenségének,' hogy kijelentette miszerint sagy-Tapol- 

I csányi kastélya részére ezekből fog rendeltetni T. 
olvasóink kényelmére megemlítjük, hogy a magyar 
irok mellszobrai és domborművűi igen olcsó árban 
akár az ungvári gyárban vagy a budapesti fő rak- 

1 tárban (Andrássy-ut 30) rendelhetők meg

Felelős szerkesztő: Éti er János. 
Kiadótulajdonos : Schwarcz Sándor.
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szállít legjutányosubb árak mellett legjobb minőségben köz,- légszesz- és vízvezetéki csöveket a 

hozzájuk tartozó kapcsoló részekkel, vastagfalú kntcsöveket hordó alakú hüvelylyel kazal] és locomobi 

forresöveket, gőzfűtési és karimás csöveket. - Ajánlja mint különlegességet, kitűnő minőségű

szabadalmilag forrasztott egymásba csavarható

„..FÜliÓCSŐVEIT"
artézi IsMimh fúrásához

olcsóbban mint bárhol. Árjegyzékekkel, legmagasabb engedményekkel ós a fnrrócsüvekríil

közelebbi felvilágosítással szívesen szolgálok.

^ *<***
Csongrád, 1801. Nyomatott Scliwarcz Sándor könyvnyomdájában.


